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În fondu l  principa l  
ovarismele clasei mijlocii provinciale, de când e ea şi de 
peste tot, ale ,florilor ofilite", dăscălimii şi funcţionări mii , 8 vizează şi v iaţa cu lturală a mari lor oraşe - teatrele,  

expoziţ i i le, concertele, conferinţele, f ie şi doar ca evenimente 
mondene, unde ai posibilitatea să respiri acelaşi aer cu VIP-urile. 
Mai toţi marii romancieri şi-au dus personajele în loji, staluri şi 
foaiere, in culise şi prin cabine, mai toate filmele de epocă au şi o 
.scenă de la Operă", cu ocheade prin micul binoclu sidefat şi intrigi 
paralele celei de pe scenă - un clişeu inepuizabil, exploatat în mii de 
feluri. 

În tradiţia familiei mele mic-burgheze, teatrul a avut un loc 
important, de vreme ce, alături de evocări ale rudelor şi întâmplărilor 
memorabile, mi-au devenit din copilărie familiare titluri de piese şi 
nume precum Tony Bulandra, Maria Giurgea, Aristide Demetriade, 
Ion Brezeanu, Maria Filolti, Bălţăţeanu şi Mimi Bolta, pe care, iată, 
le ţin minte şi acum, deşi nu i-am văzut niciodată jucând, unii fiind 
morţi înainte de naşterea mea. Am povestit şi eu, la rândul meu, 
celor mai tineri, despre spectacole ce m-au impresionat .pe viaţă", 
despre Clody Bertola, Emil Bolta, Liliana Tomescu, despre Birlic şi 
Toma Caragiu, ca să mă rezum doar la primii ce-mi vin in minte, şi 
sunt sigură că fiul meu va povesti şi el despre George Constantin, 
G ina  Patrichi  şi Olga Tudorache, despre Rebeng iuc ,  Ma ia  
Morgenstern ş i  despre cine ştie câţi alţii, ce  încă nici n-au apărut. 

Se păstrează la noi în casă programe cu distribuţii interbelice, 
caiete de sală din anii '50 şi de mai apoi, pe care nu ne-am îndurat 
să le aruncăm la mutările succesive, când se leapădă tot ce e 
balast. Au fost .puse bine", aşa cum păstrezi scrisorile de dragoste 
şi amintirile din călătorii, lucrurile evocatoare de emoţii şi afecte 
puternice. Căci dacă .în viaţă" membrii familiei erau educaţi să-şi 
controleze reacţiile, să nu se dea in spectacol şi să nu facă scene, 
în mod paradoxal, la spectacole îşi îngăduiau să râdă şi să plângă, 
să aplaude până nu mai puteau, să participe în comuniune cu ceilalţi 
spectatori, eliberaţi de veşnica obsesie a lui "ce se cuvine" şi ce nu. 
Fără să-I fi citit pe Aristotel, înţeleseseră intuitiv nevoia purificării prin 
teatru, a descărcării emoţionale provocate şi, dacă in ramura 
aceasta n-au existat, după câte ştiu, dezechilibraţi psihic, mari 
vicioşi sau drame pasionale, sunt înclinată să pun sănătatea lor şi pe 

Îmi amintesc o întâmplare semnificativă din copilărie când, la un 
matineu cu Regele Lear, cu paltonul impături! sub fund şi gâtui 
strâmb de efortul de a vedea printre capetele oamenilor mari, am 
plâns atât de îndurerată de mila lui Storin, încât m-am prăbuşit cu 
zgomot între rânduri şi toţi au întors capul spre mine, ţistuind 
dezaprobator. Un domn, culegându-mă de pe jos, unde continuam 
să mă smiorcăi, acum şi de ruşine şi de teama că voi fi certată, a 
incercat să mă consoleze:  . ăsta-i doar teatru ,  fet iţo, nu- i  
de-adevărat", dar tata, spre surprinderea mea, i-a replicat în şoaptă: 
.suferinţa ei însă e adevărată, lăsaţi-o să plângă, îi face bine" şi mi-a 
aranjat din nou paltonul pe scaun, m-a cocoţat deasupra şi mi-a 
strecurat în mână batista lui. Când, mai târziu, am citit despre 
catharsis, am înţeles ce voise să spună tata şi de ce vorbea cu atâta 
evlavie despre artiştii capabili să-ţi dăruiască emoţii adevărate. 

Cred că zecilor de generaţii de spectatori asemeni lui l i se 
datorează introducerea în vocabularul curent din toate limbile a 
noţiunilor şi expresiilor din teatru, mai multe decât s-ar crede şi atât 
de uzuale încât nu există articol din ziar, discurs, conversaţie să nu 
f ie folosite. Enumerarea şi analiza lor ar putea face obiectul unui vast 
studiu. lată câteva: rol, pătruns în absolut toate domeniile, fixat 
ţeapăn şi in limba de lemn a ideologiilor {de curând am primit o 
invitaţie la colocviul .Rolul femeii în societatea post-totalitară"), de 
neevitat în retorică (.un rol important revine . . .  ") etc.; replid (există 
şi .dreptul la . . .  ", până şi cutremurele au . . .  ), scenă, cu o bogată 
fam i l i e  de cuvinte şi expresi i  (a înscena, scenariu - a h !  -, 
avanscenă, a intra şi a ieşi din . . .  , scene tari, duioase ş.a.m.d.), 
decor, cortină (şi de fier) , rampă (a ieşi la . . .  ) ,  lovitură de 
teatru, cap de afiş, mască şi demascare, culise {lungă şi lată 
carieră jurnalistică), apoi fotoliu de orchestră, stai, galerie, bilet de 
favoare, act şi antract, a monta, prolog, epilog, monolog etc. N-are 
rost să mai lungesc lista şi cu nume de personaje d in  piese, 
devenite substantive comune, ceea ce vreau să spun e că, dacă 
teatrul a marcat definitiv chiar fondul principal de cuvinte, ceea ce 
se petrece in timp indelung, el e inscris şi în zestrea genetică, iar 
predispoziţia, nevoia de teatru, patimă sănătoasă, va exista cât 
lumea. 
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